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ТЕМА.       Співвідношення звуків і букв. Звукове значення букв Я, Ю, Є, Ї.
МЕТА:     поглибити й систематизувати знання учнів з теми «Співвідношення звуків і букв. Звукове значення букв Я, Ю, Є,Ї; навчити учнів визначати звукове значення букв я, ю, є, ї залежно від їх​ньої позиції у слові; формувати загальнопізнавальні вміння ана​лізувати звуки, букви, зокрема літери я, ю, є, ї; забезпечити тренування мовних органів системою вправ; розвивати фонематичний слух, навички звукопису; виховувати інтерес до усної народної  творчості, традицій.
Тип уроку:      урок засвоєння нових знань.

Обладнання: підручник, картки, таблиця «Звукове значення букв».
ХІД УРОКУ:

І. Організаційний момент
ІІ. Перевірка домашнього завдання
1. Прослуховування зв'язної розповіді учня про знаки письма. 
2. Рецензування розповіді. 
3. Пошук-редагування.

Знайти порушення у записі прізвищ видатних педагогів. Записати їх в алфавітному порядку.
Макаренко А. С, Амонашвілі Ш. О., Сухомлинський В. О., Сковорода Г.С., Розов В., Скопенко В., Курило В., Шевченко Г.
ІІІ. Установчо-мотиваційний етап
Мотивація діяльності учнів. Грамотний запис висловлення залежить від вашого знання співвідношення звуків і букв. Грамотне письмо – це показник вашого інтелекту внутрішньої культури.

Розгляньте таблицю «Звукове значення букв». Доберіть свої приклади.
IV. Повідомлення теми, мети й завдань уроку. 
V. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок п'ятикласників
Бліц-опитування
► Дати якнайшвидше відповіді на питання:
1). Скільки звуків в українській мові? (38)
2). Яку кількість становлять приголосні, голосні? (32, 6)
3). Скільки букв в українському алфавіті? (33)
4). Яку кількість становлять приголосні, голосні? (23, 10)
VІ. Сприймання й усвідомлення учнями нового матеріалу
Створення проблемної ситуації
► П’ятикласникам пропонується з'ясувати, чому звуків більше, ніж букв. Матеріал для пошуку — опорні схеми «Звуки мовлення», «Український алфавіт» 
Робота з теоретичним матеріалом задля зіставлення нових знань із базовими
► Співвідношення між звуками і буквами: 38 звуків, 33 букви. Буквами позначають звуки на письмі.
[а], [ие], [л], [j] — фонетична транскрипція — умовне позначення звуків. 6 голосних звуків — 10 букв, що їх позначають.
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Букви я, ю, є можуть позначати 1 або 2 звуки: на початку складу позначають по два звуки, в кінці складу після приголосного — один звук, 
            [а] — пляма, земля, бязь, рясно
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         [йе] — вольєр, єднає, від'ємник, приємно 
Буква ї завжди позначає 2 звуки: [йі] — поїхали, їжак, довгошиїй, мої.

VII. Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи, удосконалення загальнопізнавальних і творчих умінь з теми
Диктанти

1. Розподільний диктант.
Завдання: у перший стовпчик запишіть слова, в яких лі​тери я, ю, є позначають один звук, а у другий — два звуки.
Любов'ю, їдальня, юшка, яєчня, синє, збиралися, дивляться, усміхаються, яблуня, цілує, кохання, здавалося, єгер, Ярослав.
2. Тренувальний диктант.
Завдання: записати текст під диктовку. Виписати слова з літерами я, ю, є, ї, записати їх звукописом, позначити кіль​кість букв і кількість звуків.
Радуйся, земле! Коляда іде!
Різдво — Коляда — прадавнє й вічно молоде свято, що ді​йшло до нас із глибини тисячоліть, як пам'ять про древню куль​туру нашого народу. Оновлене християнським змістом і мотива​ми, співіснує в душах і свідомості людей, міцно увійшло в наш побут і наші храми як величне свято духовності, добра і злагоди.

(За О. Футковською.)
Пошуково-вибіркова робота
1. Прочитати текст. Дібрати заголовок. Що він відображає — тему чи основну думку? Виписати у 3 стовпчики: 1) слова, в яких кількість букв та звуків од​накова; 2) слова, в яких звуків більше, ніж букв; 3) слова, в яких звуків мен​ше, ніж букв.
	Звуків = букв
	Звуків > букв
	Звуків < букв

	
	
	


Свято Миколи відбувається навесні й взимку. У народних віруваннях Святий Микола користувався великою любов'ю та пошаною як помічник і заступник усіх трударів, особливо хліборобів.
У Києві церква Святого Миколая була збудована одна з перших.
З Його ім'ям пов'язано багато цікавих обрядів. Напри​клад, на Львівщині та Тернопільщині до свята випікали спеціальне печиво — миколайчики. Його клали дітям уночі під подушку. Звичай обдарування на Миколая дітей зберігся й у наші дні. На Київщині в день «весняного» Миколи готували заздравні обіди. Взимку на Харківщині співали: «Святий Микола Чудотворець на небі не сидить, а тут, на землі, людям помагає».
(94 сл. за Т. Зеленченко)
2. Прочитати і розгадати метаграми, в яких указується на лексичне значення слів-відгадок і є літери, за допомогою яких можна знайти відгадки. Записа​ти фонетичною транскрипцією виділені слова.

Не цвірінькає — співає, 
Жовто-чорне пір'я має, 
З лісових густих кущів 
До родини горобців. 
Пташка в гості прилітає, 
Як харчів не вистачає. 
Після с як замість и 
Букву у напишем ми — 
Будем мати запашну,
Гарну ягоду смачну.

(Синиця — суниця) 
Тече собі, хвилюється, 
Навколишнім милується, 
А р на п змінити — 
Почне пекти й варити.

(Річка — пічка) 
З димаря він вилітає, 
Як в печі вогонь палає, 
Варто нам д на р змінити — 
Стане містом він умить.
(Дим — Рим) 
Я буду синонімом слова вважати, 
Якщо букву р на початку вживати, 
Коли її букву ж замінити, 
Я стану синонімом слова хотіти.
(Гадати — жадати) 
У нім — три літери, та ба — 
Іде на ньому молотьба, 
А прочитай з кінця — і вмить 
Почне тобі мишей ловить.
(Тік — кіт) 
Іде собі, літає, 
З квіток нектар збирає, 
А якщо дж зітерти, 
Вмить стане одяг жерти.
(Джміль — міль)
Творчі вправи (робота в парах)
1. Подані слова запишіть у дві колонки: у першу ті, в яких букви я, ю, є, ї позначають м'якість, а в другу ті, в яких ці букви передають два звуки.

 Під'їзд , юність, земля, ллє, їдкий, житнє, людина, моряк, бур'ян, буряк, вдячний, їхній, мільярд, пояс, поєднати, листя, радістю, Ярина, Юрко, Єва, Ївга, проїхати, з'єднатися, з'єднатися, з'юрмитися, з'явитися.
3. Від поданих слів утворити нові, змінюючи першу літеру. Увести їх у речення.
Нора, замет, білка, пічка, гадати.

Довідка: кора, гора, намет, гілка, річка, жадати. 

4. Слова-перевертні.
Перегрупувавши голосні і приголосні, утворити нові слова.
Рис, літо, пілот, рамка, ікра, ручка, городи.
Наприклад: рис-сир; літо-тіло і т. д.
VIII. Систематизація й узагальнення знань, умінь і навичок
Дати відповіді на запитання:

1) Яке ж співвідношення має звуковий і буквений склад нашої мови?
2) Яке значення мають букви я, ю, є, і?
3) Чим відрізняється буква ї від я, ю, є?
IX.
Підсумок уроку
Відзначення досягнень учнів в оволодінні темою, їхнього ставлення до ро​боти на уроці; аналіз здібностей, що сформувалися під час вивчення теми.
X.
Домашнє завдання
Вивчити теоретичний матеріал ст. 136-137, вправа 255.
	Картка №1

1.
Записати за алфавітом назви держав.
Канада, Данія, Україна, Італія, Грузія, Японія, Порту​галія, Естонія, Росія, Швейцарія.
2.
Записати колядку, підкреслити слова, де є не​відповідність між буквами та звуками, позначити їх кількість.
Діти, діти! Гості йдуть! 

Втіху, радість нам несуть! 

Перший гість, Різдво, як все, 

Нам ялиночку несе, 

Разом з нами до ладу 

Заспіває коляду.



	Картка №2

1.
Записати за алфавітом назви держав.
Іспанія, Польща, Алжир,  Болгарія,  Румунія, Франція, Литва, Індія, Бразилія, Швеція.
2.
Записати колядку, підкреслити слова з невід​повідністю між звуками та буквами, позначити їх кількість.
Тешуть теслі з срібла сани, 

Стелиться сніжиста путь.

 На тих санях в синь незнану 

Дитя Боже повезуть.
(Б.-І. Антонин.)



	Картка №3

1.
Записати за алфавітом назви держав.
Голландія, Чехія, Марокко, Угорщина, Словакія, Чилі, Молдова, Іран, Португалія, Афганістан.
2.
Записати колядку, підкреслити слова з невід​повідністю між звуками та буквами, позначити їх кількість.
Йде, гуде коляда,
І я з нею — гайда!
Підождіть, лише торбинку
На плече швиденько кину.
Вже вертеп ангели
З хати в хату понесли.
(С. Жупанин.)
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